

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Egyetem Debrecenben.

Debrecen, július 7.

Vasárnapi számunkban hirt adtunk már arról a tervezetről, melyet a koalíciós kormány megbízásából dr Demeczky Mihály miniszteri tanácsos dolgozott ki a Magyarországon felállítandó új főiskolák elhelyezéséről és költségvetéséről. Az elaborátum az új egyetemek helyeként, a felállítás sorrendje szerint Pozsonyt, Debrecent, Kassát, Szegedet és Pécsét jelöli meg. Szükségesnek tartja ezenkívül egy új műegyetemnek létesítését Temesvár székhellyel. A tervezetnek hiteles szövegét még nem ismerjük és hogy e kérdés még végleges rendezést nem nyert, misem bizonyítja jobban, hogy a budapesti — és ezek között a kormányhoz közel álló — lapok a legellentétebb közleményeknek adnak helyet. Az egyik verzió szerint a felállítandó pozsonyi egyetem hadügyi és konzuláris fakultást, a kassai egyetem mezőgazdasági és orvosi fakultást kapna, míg a debreceui egyetemnek a mezőgazdasági fakultással kellene megelégednie.

Aki ismeri a harmadik egyetem felállításának régen húzódó kérdését, nem tarthatja komolynak e tervezetet és Magyarország kulturájának szolgálatában álló hatalmas intézmények felállításának ezt a módját nem találhatja kivitelre alkalmasnak. Vidéki városaink között — mióta e kérdés felszínre került — a legélesebb harc dühöng és közöttük elsősorban Debrecen, aztán messze mögötte ugyan, de másodsorban Szeged városa anyagi erejüket messze felülmúló pénzbeli áldozatokat ajánlottak fel az egyetemért. A kérdéses tervezet ennek dacára Debrecent a második helyre jelöli és oly városoknak adna egyetemet, melyek ezideig arra nem is törekedtek és ahol a felállításnak legelemibb feltételei még hiányosak.

Külsőleg talán sokak előtt tetszetős volna az, hogy a nagyobb vidéki városok mindegyike kapjon egy esonka egyetemet, de korántsem vezetne a kérdés gyökeres megoldásához.

Ami pedig a sorrendet illeti, Debrecen elsőségét egyetlen vidéki város sem teheti vitássá. Pozsony nemcsak anyagi áldozatok dolgában marad messze mögöttünk, hanem ama mélyreható erkölcsi momentumokat tekintve is, melyek a harmadik egyetem felállításánál föltétlenül figyelembe veendőek.

Debrecennek évszázados főiskolája van maga értékes tradícióival, mely egy egyetemnek megdönthetetlen erkölcsi alapját képezi. Az anyagi áldozatok és erkölcsi erők eme imponáló hatása mellett azt sem kell felednünk, hogy Debrecenben tulajdonképpen nem egy teljesen új egyetemnek felállításáról, hanem inkább egy bölcsészeti fakultással részben már ellátott főiskolának egyetemmé leendő kibővítéséről van szó.

Ha ezek után a kormány tervezete mégis Pozsonynak nyujtana az elsőséget, az csak amellet bizonyítana, hogy Pozsonynak, nem az egyetem felállításához szükséges előfeltételei, hanem a — protektorai nagyobbak. — A protektorok, akik nem az egyetemnek nemzeti életünkbe vágó kultuszmisszióját tekintik, hanem a legteljesebb lojalitással eleget kívánnak tenni bizonyos magasabb körök kívánságainak.

Ilyen körülmények között Debrecennek nem szabad sokat törődni azzal, hogy mások hogy és mit tervezgetnek. Önmagunknak kell dolgoznunk a debreceni egyetem magasztos gondolatáért és szívós kitartással, ideális lelkesedéssel és áldozatkészséggel, aminek Debrecen már eddig is oly nagy-szerű példát adta — önmagunknak kell biztosítanunk városunk részére a harmadik egyetemet.

Uj választás a III. kerületben. Biztos forrásból vett értesülésünk szerint a debreceni III. kerület sorsa már eldőlt. Láng Lajos, akinek a héten belől nyilatkoznia kell a mandátumok megtartása dolgában, már nyilatkozott politikai barátai előtt. A nyilatkozat szerint arra való tekintettel, hogy a verseci kerület sorsa válságosabb(?) Láng a verseci mandátumot tartja meg s a debreceniről lemondott s így a debreceni III. kerületben új választások lesznek.

Bulgária Kormöcbányán veret pénzt. Kormöcbányáról írják, hogy Bulgária legközelebb nagymennyiségű arany-, ezüst- és váltópénzt fog a kormöci pénzverdében veretni. Bulgáriának ugyanis nincs pénzverdéje és most Szerbia példáján Bulgária is Kormöcbányán vereti a pénzt.

MIT irjunk fel a KIRÁLYNAK?

A képviselőház ülése.

— július 11.

A felirati vita még mindig érdekli a t. Házat. Már 10 óra előtt imponáns számban vannak jelen a képviselők, különösen a munkapárt van szép számmal képviselve. Sokat ígérő esőndben tíz óra után néhány perccel nyitotta meg

Berzeviczy Albert az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után, az elnöki előterjesztések során felolvassák a végleg igazolt képviselők és a megpeticionált mandátumok birtokosainak névsorát.

Elnök felhívja a többes mandátumok tulajdonosait, hogy nyolc nap alatt nyilatkozzanak, melyik mandátumukat tartják meg. Bemutatják Tisza István gróf bejelentését, hogy az aradi mandátumot tartja meg, az ugrairól pedig lemond.

Elnök felhívja azon képviselőket, kiknél összeférhetlenségi eshetőség foroghat fenn, hogy azok a Háznak harminc napon belül jelentést tegyenek. A bíráló bizottság megalakítása a szerdai ülés napirendjére tűzetett ki.

Apponyi Albert gróf rövid felszólalása

Legszolidabb alapon álló elsőrendű új óras, ékszerüzlet és műhely

Sándor Ármin

DEBRECEN, Piac-u. 41. sz.
(Dréher sörösarnok mellett.)

Prima brilliántok

Preciz órák

Gazdag ezüst raktár

➔ Eddig nem létezett olcsó árak!

után az elnöki előterjesztéseket a ház tudomásul veszi és áttér

a felirati javaslat folytatólagos tárgyalására.

Preszly Elemér: A választási haremódor miatt támadja a munka pártot, mely a szabadelvű párt feltámasztása hamis jelszavakkal, rejtett célzatokkal és program hijján. A felirati javaslatot bírálja, mely a nemzet és korona közötti összhangot minden nemzeti igényről való lemondás által gondolja biztosítani. Hosszasan fejtegeti mi minden hiányzik a felirati javaslatból. A többségi javaslatot nem fogadja el, csatlakozik a függetlenségi pártok felirati javaslatához.

Mihályi Tivadar a nemzetiségiek nevében bejelenti, hogy a többség felirati javaslatát nem fogadja el. Rámutat, hogy a kormány a nemzetiségi jelöltekkel szemben a legmesszebb menő erőszakosságot fejtette ki. Presszió, terror, vesztegetéssel sikerült elérni, hogy három millió román csak 5 képviselőt küldött a parlamentbe. Hogy a képviselőház igazi népparlament legyen, elsőbb is az általános egyenlő és titkos választói jogot kell törvénybe iktatni. A közigazgatási hatóságok tulkapásai ellen törvénnyel kell körülszabni a gyülekezési szabadságot és szólásszabadságot. Hozzá teszi a nemzetiségi sajtó üldöztetését. A nemzetiségiek teljes készséggel vetik alá magukat minden törvény rendelkezéseinek, ha az ország összes polgárai közötti békés együttélést célozza, az államhatalom azonban ezt eddig nem vette figyelembe, a közigazgatás pedig egyenesen provokálja a nemzetiségi kérdés elmérgesítését. Cáfolja azon vádakot, hogy a nemzetiségiek Bécesel és a külfölddel olyan összeköttetést keresnének, mely a magyar állam eszme rovására történne. Speciális nemzetiségi sérelmeket tesz szóvá és külön felirati javaslatot olvas föl.

Ezután szünet következett.

Farkas Pál személyes kérdésben szólalt fel. Issekutz Győző a munkapárt javaslata mellett szól.

Az ülés fél 2 órakor ért véget. A Ház holnap tart ülést.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz.

A napernyő.

Írta: Haraszthy né Szederkényi Anna.

A vonat néha bizonytalanul meg-meg-zökkent. Két oldalt végtelen térségek, apró falvaskák, a távol kódébe vesző alakok váltották föl egymást. A messzeség halotti nyugalma beszókött az ablakon és nekem úgy tűnt föl, mintha a mesebeli táltos paripa vágatna fekete kocsimmal a kódé borult világon.

Nagykalapos, fehér ruhás asszony ült velem szemben. Mellette szőke kis fia. Az asszony cifra, a fia rendetlen.

Nem uriaszony, gondoltam én. — Az nem vesz föl utra fehér ruhát.

A fia nyugtalanzkodott. Az anya ráütött. A gyerek szepegett. Az anyja újból megütötte.

Nagyon, nagyon közönséges asszony lehet, — gondoltam magamban.

A gyerek most már esőndben maradt. A vonat rohant tovább. A táviró oszlopok sötéten, szél sen olvadtak bele a füstszíni homályba és egy-egy árva kukoricaszár, napraforgó küzködött a széllel, hogy ne törhesse ketté száraz, kiszikkadt derekát. Nagy lomha, kiszáradt göröngyök váltották föl a learatott, letarolt réteket. Fekete varju szárnyával csapdosva, károgyva rebent föl a zörgős kékény-galagonya bokrok közül. Az emberre gondoltam, akinek ekéje fölhasított az ugart, akinek sarlója levágt a selymes,

HAJDUMEGYE juniusban

A közigazgatási bizottság ülése.

— július 11.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta rendes havi ülését. A bizottság a szakelődök jelentéseivel foglalkozott, melyeket a bizottság tudomásul vett. Az üléstről tudósítónk a következőkben számol be:

Kovács Gyula alispán elnöklete alatt jelen voltak: Pákozdy Sándor főjegyző, Czeglédy Mihály dr. Dávidházy Sándor, Faust Elek, Baltházár Dezső, Pénzes Sándor, dr. Loógy Béla, Wessprémy István, Kömmerling János, Csánky Viktor, Latinovics Mihály.

Az alispáni jelentés.

Kovács Gyula alispán betérjeszti juniusi havi jelentését. A vármegye közbiztonsági állapota kielégítő volt a múlt hóban. A kivándorlás nem szünt meg. Az alispáni hivatalból 24 utlevelet kértek, melyből 27 kiadatott. Különösebb esemény a vármegye adminisztrációját nem zavarta juniusi havában.

Adózás.

Faust Elek pénzügyigazgató jelenti, hogy egyenes adóban 39,316 koronát, tavaly juniusban 49,865 korona, hadmentességi díjban 482 korona, bélyegjövődékben 181,898 korona, jogilletékben 25,386 korona, dohányjövődékben 203,149 korona, fogyasztási- és italadóban 15,990 korona folyt be. A pénzügyminiszter 22, a pénzügyigazgató 1 esetben adott halasztást.

A közegészségügy.

Losonczy Álmos dr. betérjeszti juniusi havi jelentését. A közegészségügyi viszony kedvezőtlenebb, mint május hónapban volt.

Mörsökelt a születés és igen magas a halálozás száma. A szaporulat csekély. Az uralkodó kóralak az emésztő szervek lobos megbetegedésében nyilvánult. A leggyakoribb haláleset heveny gyomorbéllob, gümőkór, tüdőlob szerepelnek. — A kanyaró a községben szórványosan lépett fel. Hasi hagyományban összesen 7 ember lett beteg.

Losonczy Álmos dr. főorvos megemlékezik jelentésében a püspökladányi nyakszirtmeredésről is. Május hó utolsó napjaiban — mondja a főorvos jelentésében — jellegére nézve meg nem határozott betegségek léptek fel Püspökladányban, amelyek a központi idegrendszerre vonatkoznak, súlyos tünetek között egy közép életkorú nőnél némaságot, egy felnőtt férfnál vakságot, egy harmadiknál megsiketülést, egy gyermeknél göresős rohamokat okoztak.

A megtartott felülvizsgálat a betegség nemét járványos agygerinclobnak minősítette s a megtett boncolás ezen kórismét igazolta.

A veszedelmes baj elhárítására a t. főorvos minden intézkedést megtett. Ujabb esetek nem fordultak elő. A fiatalok öngyilkosok dolgáról is megemlékezik a t. főorvosi jelentés. Az öngyilkosságok feltűnő számát elszomorítónak tartja.

A vármegyében juniusi havában 457 születés történt. Meghalt 385 egyén s így a szaporodás 61.

Az ülésnek 11 órakor vége volt.

KIRÁLYI elismerés a 39. gyalogezred zenekarának.

Debrecen város lakossága évek óta nélkülözi a katonazenét, mely pedig ma már csaknem minden számottevőbb magyar városban van és szükös viszonyaink mellett jelentős részét teszi egy-egy nagyobb város közönsége szórakozásának. Öt esztendeje már, hogy a 39-ik gyalog-

Igen, mégis csak szólok. Hisz nekem mibe sem kerül és megmentem vele ezt a gyermeket. Vagy nem... még sem...

Küzködött bennem az ember a kultur-emberrel, a természetes a formassággal. Az igaz, becsületes egyszerűség a rideg várossal, a közömbössel, az önzővel, a másokkal nem törődővel. Küzködött bennem a másokért is tenni akaró erő, a lusta, magába zárkózott énnel.

Az egyik ösztökélt, nem hagyott nyugton, a másik unottan, elvásottan, lebigyesztett ajakkal hagyta kiabálni és én gondolatban figyeltem a tornát. Kíváncsian, félelemmel vártam, melyik győzedelmeskedik. A gyerek izgett-mozgott. Az ernyő állt bután, tehetetlenül a sarokban és én küzködtem a problémával. Mert azzá nőtte ki már magát a lelkemben a dolog. Néha világosan cikkázott át bennem:

— Ostobaság, közönséges ostobaság. Nem a legegyszerűbb volna vagy szólni, vagy fogni az ernyőt és a hálóba beledobni.

De miért?

Van ennek a kérdésnek miérte. Így van rendjén, így kell lennie. Csak az elromlott, megvékonyult beteg idegzetek csomózák így oldhatatlanná a világ legsilányabb kérdéseit. Hisz ez nem is kérdés. Eh, végre is szólnom kell. Most is nekitámaszkodott. Utóljára is el fog törni az ernyő. És én leszek az oka. Világos, hogy én leszek az oka.

zöld füvet, akinek ásója fölurta a göröngyöket. Nem láttam sehoh. Csönd, tompa halotti csönd volt és én nem bírtam az enyészetben az új élet csiréit meglátni. A gyerek unta magát, nyugtalanzkodott. Fölállt és ő is kiakart nézni. Háta mögött, a sarokban zöld fogantus napernyő támaszkodott:

Ossze fogja törni az ernyőt, ha sokat izeg-mozog. Ossze fogja törni és újra kikap. Szólni kellene neki, Csak ennyit:

— Vigyázzon, fiam, összetöri az ernyőt!

Vagy:

— Asszonyom, tegye hálóba az ernyőt, mert összetöri a gyerek.

Eh... mi közöm hozzá! Idegenek...

Miért ártsam bele magam a mások dolgába?

Szélmalom mellett robogtunk el. A vitorlák úgy forogtak e szürkeségben, mint óriási, őskori madár nagy, fekete, suhogó szárnyai, vagy mint fenyegető, száguldó ördögfi hosszú, fekete palástja.

A gyerek tapsolt és ugrált. A szék meg-reccsent.

No, most eltört, — döbentem meg és visszafordultam. — Még nem, de el fog törni. Biztos, hisz minduntalan nekitámaszkodik ez a gyerek.

Nagyon ki fog kapni. Már hallani véltem az ütéseket és megborzadtam előre a gyermekirástól, amelynél keserűbb, vaddobó hang nincs az egész teremtsében.

Megnyílt Fehér J. Új butor nagy áruháza

DEBRECENBEN, Hunyadl-u. 17. sz. A nagyvasuti állomás közelében.

ahol meglepő olcsón és jól lehet vásárolni izlőses kiállítású butorokat.

ezred törzsét, az ezredzenekarral együtt elhelyezték innen és azóta nélkülözi a város közönsége a katonazenekart, melyhez pedig annál inkább meg volna jussa, mert hisz Debrecen városa, ha nem is teljes egészében négy ezrednek ad otthont, kaszárnyákat épített és mindig áldozatkészségéről adott tanubizonyosságot, valahányszor katonai építkezésekről és hasonló áldozatokról volt szó.

Debrecenből tudvalevőleg Szávabrodra jutott a 39. gyalogezred zenekara. Így aztán ez a harmadnegyedrangú horvát város kapja és élvezi azt, amitől Debrecen, ez a nagy magyar város, az ország harmadik városa el van zárva. Pedig mint halljuk, az ottani horvát lakosság egyáltalában nem lelkesedik a magyar katonazenekarról és nem is nagyon méltányolja a katonai „musik“-ot.

Azonban a horvátoknak e csaknem ellenszenvvel határos közönsége még az évek hosszú során át sem változtatott az ezredzenekar régi s hirneves művészi niveljén, mellyel nem régen is a legmagasabb helyről nyerte el az elismerés pálmáját.

A legfelsőbb helyről jövő elismerés a juniusi királyjárás alkalmából érte a 39-es zenekart, amiről csodálatosképpen eddig még nem irtak a lapok. A 39-ik gyalogezred zenekara ugyanis Boszna-Bródtól Szerajevóba kísérte a királyi udvart, ahol a lezajlott fényes ünnepeken állandóan szerepelt zenekarunk. Az uralkodónak figyelmét a sokoldalú ünnepek és fogadtatások között is felkelte a 39-es zenekar kitűnő játéka és élénken érdeklődött a zenekar iránt. Majd a háromnapos lá-

Én, mert csak egy mozdulatomban, egy hangba kerül és megakadályozhatom a katasztrófát.

Mert az lesz. Tragédia, fájó, keserves, szomorú tragédia ennek az ártatlan gyermeknek az életében... Mert az bizonyos, hogy a gyermeklélek épp úgy átérzi az ő tragédiáját, mint a felnőtt. Igen... szölok... most...

Ropp... reces... a feszes ernyő derékban kettétörve lefordult.

A gyermek tágrányított szemekkel, holtapadtan maradt állva és rám esett a pillantása esdően, kérően, nagy, előre megérett fájdalomtól riadtan. Ezt a pillantás soha életemben el nem felejttem. Anyja pulykavörösen ragadta meg, vitte ki a folyosóra.

Mintha mindegyik csapás engem ért volna. Az a nyöszörgő sírás a lelkem tépdeste, marcangolta...

...Vágtatunk bele az éjszakába. Nem mertem ránézni a sarokban összehuzódó, szeptegő gyerekekre, aki megbénultan, lesujtottam ült, mint akit meglátogatott, legázolt az élet...

Azóta sokszor lejátszott körülöttem az ernyő története. Sokszor láttam embereket, akiknek csak egy ujjukat kellett volna megmozdítani és az ernyő nem törik el...

toztatás végeztével a zenekar vezetőjének, Kurz Ferdinánd „regiments-tambour“-nak a császári és királyi ház címerével ellátott nagyértékű aranyórát ajándékozott és azonkívül a hadtestparancsnok útján legmagasabb elismerését nyilvánította az ezredzenekar kitűnő szervezete és kiképzése fölött.

Ennek a szép királyi elismerésnek — úgy lehet — Debrecenre nézve is kedvező következményei lesznek. A tekintetben nevezetesen, hogy ezáltal a magasabb katonai körök figyelme ráterelődött a 39-ik gyalogezredre és e révén jutalmul talán mégis bekövetkezik a 39. ezred garnizon-változtatása. Már pedig remélhető, hogy ekkor a hadügyi vezetőség méltányolja Debrecen város társadalmának azta kívánságát, hogy házi ezredének zenekarát visszakapja.

Zálogházi betörés.

Folyik a nyomozás

Debrecen, július 11.

A szombat reggelre virradó éjjel szenciaciója tartja még ma is lázban a város közönségét. Amíg a rendőrség óvatosan bár, de a legnagyobb erőfeszítéssel nyomoz a tettesek után, az érdekelte közönség sóhajtozva jár a rendőrségre megtudni azt, hogy megvan-e az ő zálog tárgya vagy sem. A legnagyobb szerencse az egész betörési esetenél az, hogy az igazán szegény népet nem sujtotta, mert annak nincsenek briliáns függői s kincsetérő arany karperecei, már pedig a vakmerő tolvaj ezeket vette pártfogásába.

A rendőri nyomozás eddigi elért eredménye az, hogy a betörők pénteken este lopdztak be a Kossuth-utca 15. számú házba, ott elrejtőztek a padláson, ahonnan a zálogintézet irodahelyiségébe hatoltak.

A betörés megtörténte után korán reggel távoztak a házból. A betörők sietve hagyták el Debrecen. Erre vall az is, hogy még betörő szerszámaikat is hátra hagyták. A rendőrség ugyanis egy kézi vasfűrész, melynek vége furó, talált a helyszínen. A betörő szerszám egy németországi gyár gyártmányára Drgm. betűk vannak rajta. Ezenkívül egy másik kézi fűrész fafogóval, egy feszítő vasrudat és több álkulesot hagytak hátra a betörők, akik tárgyaikat a Budapesti Hírlap és Pesti Hírlap c. lapok egyik számaiba csomagolták. Kétségtelen, hogy a betörést nagy előkészület előzte meg. A tettesek igen óvatosan és körültekintően jártak el. A rendőrség megállapította még azt is, hogy a betörésnél használt vasfűrész csak Budapesten szerezhető be, máshol sehol az országban.

A betörők kiléte iránt eddig semmi konkrét adat nincsen. Az ország különböző részein tartóztattak ugyan le gyanús egyéneket a rendőrség távirata folytán, de ezeknek vajmi kevés közül van a debreceni betöréshez.

Az ellopott tárgyakról szóló hivatalos körözvényt a rendőrségnél meg lehet tekinteni. Ennélfogva a rendőrség felhívja a közönség érdekelte részét, hogy a bűnügyi osztálynál a bezálogosított tárgyak céduláival jelenjék meg. A közönség érdeke kívánja azt, hogy a zálogcédulákat a rendőrség megtekintse és arról jegyzőseket készítsen. A tettes nyomravezetése dolgában ez igen fontos, ezért siessen mindenképp érdeklődni a bűnügyi osztálynál.

DEBRECZENI ASSZONYOK.



A stílus-nagysága.

Elegánsnak és csinosnak lenni nem olyan nehéz feladat, mint ahogyan azt sokan hiszik még azok közül is, akiket a természet plasztikus, karesu és arányos termettel, no meg olyan papával áldott meg, aki Bécsből hozatja a legfinomabb kelméket s kicsi vagyonszabónak. Egészen más azonban a stílusos-elegancia, a mindig harmónikus pompa, az egyöntetűen hatásos és imponáló megjelenés. Az ilyen eleganciát, ahol a színekben a szabásban még egy disszonáns fodor, egy árnyalat-fiasco sem vegyül bele, ugyszólván kizárólag csak asszonyi produkálhat, még pedig olyan asszony, akiről banális regény-fejezetekben azt az elcsépelet frazist olvashatjuk, hogy... „Bár tul volt már az üde, tavaszi bimbózás korszakán, asszonyi szépségének teljében pompázott s megjelenésében úgy festett, mint egy gyönyörűen kinyílt, bársonyos róza“...

Ez az elnyűtt regény-bombasztanak jól ismert témája, az azonban bizonyos, hogy a mindig stílusos, mindig korrektül elegáns öltözködéshez föltétlenül asszonyi érettség kell. Hiszen a mai lányok is föltétlenül érettek, mondjuk, társadalmi szempontból, de a stílusos öltözködéshez, a divat-évekből leszűrt komoly tapasztalatok, a színeknek nyugodt, élesszemű megválasztása a legfontosabb kellemék, nem is szólva a szabásról, a ruha-hulámzásról s egy sereg apró, kis, jelentéktelennek látszó fogásról, finom asszonyi trükk-ről, amelyekben mind ott tobzódik a disztíngvált női raffineria, a vágykeltésnek buja muzsikája, a frappáns, általános hatásokra épített tetszeni akarás, amelynek keverékéből azonban élesen kell kiválni ama öntudatos s arisztokratikusan hüvös szellőnek, amely a korzón, társaságokban azzal kergetődzik előre, hogy:

Utat és tiszteletet személyemnek...

De térjünk vissza egy pillanatra arra, hogy csinosnak és elegánsnak lenni nem nehéz feladat. Bájos, fiatal leánykák, akiknek ibolyaszemükben ott mosolyog a friss, zenge tavasz, akiknek kusza, hányaveti frizurájukon ott vibrál az édes gondtalanságnak huncutkás slendriánsága, finom testükre „fölkapnak“ valami lenge, lehelet-esókos krysztalín-ruhát, egy diszkrét grenadin-reform-t s ime — elegánsak lesznek. De ne is vegyenek föl magukra divatos, gracióz holmit.

Viritson csak a széles kalap-formán néhány buzavirág, egy pár kacagó vérpiros pipacs s a karesu leánytesthez simuljon egyszerű pettyes perkál-ruha s a hatás teljes:

— Enni való hereig kis baba...

Az asszony, az igazi divatos asszony, stílusos eleganciával végigvonul a korzón. A harmónia, ami az egész egyéniségén végig ömlik, az első pillanatra szembeötöl. A párisi Rembradt-kalaptól, vagy a bécsi le-hajlós-szalma formának merész tolszárnyától

Óvakodjunk a molyoktól!

Közhasznú intézmény VÉGH GYULA szűcsmester molykár ellen védő, biztosító és raktározó intézete
FŐ-UTCA 42. SZ., az udvarban.
Férfi- és női-, városi bundák, uti bundák, szőnyegek, galérok, karmantyuk MEGÓVÁST bevésett szigorú, szolid árak mellett eszközöli. Tisztelettel;

Végh Gyula.

kezdve egészen a lapos, selyem-betétes topánig, vagy a saffir-köves antik-esattig minden csupa egyöntetűség. Nem kerül a markánsabb színek, sőt szívesen használja a dus hínzés-aplikációkat.

Mégis: csodálatosan nem ríktó rajta, ami markáns s korántsem izléstelen a gazdag csipke holmi, mert szemnek tetsző, lágy eltompulásban olvad össze minden: a lila kalap paradicsom-madártoll lombjával, a lila kosztüm snájdigan feszes szabásával, a lilásan árnyalt cipő, csillogó, ibolyás pillangó díszével. Ahogy a korzón, rendszerint egyedül s bizonyos kimért ritmikus lépéssel végigsétál, azt hinné az ember, hogy mindaz, ami rajta díszlik, remekbe készült, holott minden egyes kosztüm, kalap, cipő fáradságos megbeszélésnek, a szabónővel folytatott divat-attaknak torturáján kellett keresztül mennie, hogy végre ilyen kifogástalan alakban jelenjék meg a korzó sétáló közönség előtt s hogy méltán simuljon hozzá a hölgyeknek, lornyókon át küldött elismerő szempillantása s az a diszkrét kritika, amely finom ívben surran nyomába:

— Hiába, még mindig a legelegánsabban öltözködik...

A választékosság, a pompásan megérett alkalmazkodni tudás különösen akkor nyilatkozik meg, amikor az öltözködést az időjárás vacillálásával kell összhangzatba hozni. Tavasszal az ébredő természetnek pajzán színharmóniája vonul végig a ruhán, később a fehér, himzett csipke tónusok teszik még perzselőbbé a nyarat.

Az őszi és tél gazdagabb, kifejezőbb tolettéket teremt nála, azonban ennél a pompánál talán több a ridegség, mint az áttört selyem-kesztyűk, a gracióz szoknyalibbenések érájában, amikor kivillan egy parányi csik is, bizonyosságul annak, hogy az összhang igazán teljes és a stílus, a topánkák finoman sejtető folytatásában is — stílus marad. Amilyen idő olyan öltözék — ez prózaiabb hozzátartozója a harmonikus ruházatkódáshoz. Esős időben finom gummi-köppent széles utazó sikkával. Hűvösebb nyári napokon selyem szövétű, hosszú lüsztert kék sikkával, szép nyári reggeleken pedig kékhajtású, vagy gombos vászon-kosztümöt láthatunk rajta.

Ahogy a szoknyáját fogja, az talán egy külön, speciális művészet s amikor csipkés, vagy színes napernyőjét féltve tartva, hanyag eleganciával besüpped csillogó fogatjának puha, kék párnáiba, keresztbe álló topánkák néznek pikánsul farkasszemre, a selyemfodrok alól s mintha a piciny-lakk-remek is rámosolyognának:

— Hiába, még mindig a legelegánsabban öltözködik... (m-t.)

Ritka alkalom!

Leltározás előtt állván,
óriási **OHINAEZÜST** raktárunk csökkentésére az összes dísz- és használati tárgyakat saját beszerzési árunkon bocsájtjuk nb. : vevőink rendelkezésére :

Löfkovits Arthur és Társa
ékszerészek.

Meghiusult tőzsde- manőver.

30,000 koronás **o**
o váltó.

Tőzsdei körökben sokat beszélnek mostanában egy ravasz manőverről, amely idejekorán meghiusult ugyan, de sikerülése esetén súlyos kellemetlenségeket okozhatott volna egyik legtekintélyesebb pénzintézetünknek s főképp e pénzintézet vezérigazgatójának, aki különben a magyar pénzügyvilág egyik leggenialisabb és legszimpatikusabb tagja.

A manőver azzal kezdődött, hogy az elmúlt hét elején egy ismert tőzsdeügynök megszólította a legvagyonosabb tőzsdetagok egyikét és kellő diszkréció mellett közölte vele, hogy az illető vezérigazgatónak háromszázezer koronás váltókölcsönre van szüksége. Ő direkt megbízást kapott, hogy ezt az összeget megszerezze. A tőzsdetag, aki előtt már az első pillanatban gyanúnak tetszett ez az egész megbízás, nem adott mindjárt határozott választ, hanem azt felelte, hogy gondolkozni fog az üzleten.

A vezérigazgató — ez a tőzsdén köztudomású — teljesen rendezett anyagi viszonyok között él s vagyona körülbelül akkora, amennyit jókivánságú szerűen önmaguknak kérnek a szegény emberek. Éppen ezért fölöttébb hihetetlennek látszott, hogy ilyen nagyobbszerű váltókölcsönre lenne szüksége. A tőzsdetag tehát tapintatosan értésére adta, hogy miről van szó, s egy barátja útján kérdést intézett hozzá: vajjon csakugyan ő bizt-e meg az ügynököt a háromszázezer koronás váltó elhelyezésével?

A puhatolózásnak meg volt az eredménye: kiderült, hogy az egész váltókölcsön-história a legképtelenebb valótlanság. Maga a vezérigazgatóság lepődött meg legjobban, de természetesen kíváncsi volt megtudni, kiknek és miért állott érdekükben, hogy nevével egy kölcsönüggyel kapcsolatba hozzák? Ezért arra kérte a tőzsdetagot, hogy szívesleg vegye fel újra a tárgyalásoknak a fonalát. A tőzsdetag erre felkereste az ügynököt s közölte vele, hogy hajlandó a háromszázezer koronás váltókölcsönt lebonyolítani.

Az ügynököt láthatólag zavarba hozta ez a kijelentés.

— Köszönöm, de előbb tisztába kell hoznunk a kamatlatbat és a visszafizetés módzatait.

— Ez egészen mellékes. A pénzt a legolcsóbb kamatra adom. Akár kamatmentesen is kölcsön adom, mert érdekem, hogy azt az urat minél jobban leköttelezzem.

A sarokba szorított ügynök erre már nem igen tudott válaszolni, zavartan hebegett valamit, de mikor másnap maga a vezérigazgató vonta felelősségre, bünbánólag elmondta a következőket:

A tervet azért eszelték ki, hogy a bankot a vezérigazgató koholt kölcsönüggyével a tőzsdei befentesek előtt kompromittálják. Ezzel azt akarták elérni, hogy lenyomják a bank részvényeinek árfolyamát. A trükköt genialisan eszelték ki, csak a végrehajtás során voltak ügyetlenek.

A vallomást írásba foglalták, s az írást, amely névszerint megnevezi a szédelő konzorcium tagjait is, az illető vezérigazgató most a Wertheim-szekrényében őrizi. A tőzsdeügynöknek ezerkétszáz koronát kellett adnia jótékony célra, hogy ebben az ügyben való szereplése ne kerüljön a tőzsdetanács bíraskodása alá.

Dr. Benedek (Gottlieb) Márton

ügyvédi irodáját

Debreczenben, József kir. herceg-utca 17. szám alatt

megnyitotta.

A DEBRECEN---FÜZES- ABONYI VASUT

csatlakozásai a
MÁV. vonataihoz.

*

Ismeretes lapunk olvasói előtt, hogy a debrecen—füzesabonyi helyi érdekű vasut igazgatósága kérelmezte a kereskedelemügyi miniszternél, hogy a 4207. számú vonat Debreczenben az 1701. számú gyorsvonathoz csatlakozást kapjon. Továbbá a 4207. számú vonathoz is.

A máv. forgalmi főnökség értesítette a füzesabonyi vasut igazgatóságát, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert az említett vonatok elvesztésük csatlakozásukat Füzesabonyban a 4008, 1508 és 1501. számú vonatokhoz, ami az utazó közönségre nagy sérelem volna s indokolt felszólamlásokra adna okot.

Azonban az igazgatóság azt a kívánságát, hogy a 4204. számú vonat az 1705. számú vonathoz csatlakozást nyerjen s ezért Debreczenből később indíttassék, méltányosnak tartotta a máv. forgalmi főnökség s ezért a téli menetrend-tervezetbe felvette ezt a csatlakozást és felsőbb helyen is javaslatba hozta. A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott az üggyel s Kovács József polgármester a következő jelentést tette:

Az 1701. számú gyorsvonat a körösmező—budapesti vonalon Debreczenből Budapest felé 4 óra 42 percekor indul Füzesabony felé. A 4207. számú vonat déli 12 óra 20 percekor Füzesabonyból indul s ha egyes állomásokon nem vesztegelne oly hosszasan, úgy elérhető volna, hogy oly időben érkezett be Debreczenbe — ma 5 óra 20 percekor érkezik, hogy 38—50 perc időmegtakarítással csatlakozhatnék a 4 óra 42 percekor Debreczenből induló vonathoz.

Az 1705. számú vonat körösmező felől Püspökladányon át megy Budapestre s ennek a 4204. számú vonathoz való csatlakozása úgy volna elérhető, hogy a most Debreczenből Füzesabony felé 11 óra 33 percekor induló vonat várja be a Körösmező felől Debreczenbe a 11 óra 40 percekor érkező vonatot s ennek utasait is vigye magával a Hortobágy felé.

A polgármester tervezete szerint — amint látjuk — igen szépen meg lehetne oldani a debrecen—füzesabonyi vasut csatlakozásait a máv.-val. A városi tanács elhatározta, hogy felír a kereskedelemügyi miniszterhez, csatolja a tervezetet és az ügyet átteszik a közigazgatási bizottsághoz.

HAMBURG SALAMON bőrönd- és koffergyáros.
DEBRECEN, Piac-u. 47.

Készít min
dennemű

Kész kofferek

utazó bőrönd és koffereket.

raktáron kaphatók
a legolcsóbb árak mellett.

Javításokat
elfogad.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** Körner Adolf tanácsnok szabadságáról hazaérkezett és átvette hivatala vezetését.

— **A Hatvan-utca csatornázása.** A városi csatornahálózat építését vezető bizottság az eredeti tervtől eltérőleg a Hatvan-utca végén a főcsatornával párhuzamosan — mint megirtuk — mellécsatornát tervez, hogy a bekapcsolás olcsóbb legyen a háztulajdonosoknak. Ez a bekapcsolás azonban túlhaladja a csatornázás költségeire előirányzott összeget. Ezért a városi tanács vasárnap délelőtt 10 órára a Hatvan-utcai háztulajdonosokat értekezletre hívta meg, vállalják-e a mellécsatorna kiépítésével járó költségtöbbletet. Az ülésen a Hatvan-utcai háztulajdonosok nem tudtak megegyezésre jutni a tanácssal.

— **Orth János halottá nyilvánítása.** A főudvarnagyi hivatal, mint a lapok már tegnap jelentették József Ferdinánd főherceg jogi képviselőjének, dr. Bachrach udvari tanácsosnak a kérelmére elrendelte a bizonyító eljárás megindítását Orth János halálának a megállapítása végett. A főudvarmesteri hivatal be fogja kérni Orth János eltűnésekor a hatóságok által beszerzett adatokat, melyek Orth Jánosnak a halálát bizonyítják. Orth János hagyatéka legközelebbi rokonait, kik a toszkániai és Salvator főhercegi ágból származnak, illeti meg. Hogy Orth János hagyott-e hátra végrendeletet és mi van ebben a végrendeletben, nem tudják. A hagyatéki ládákban és szekrényekben elhelyezett eddigi teljesen rendezetlen iratokból áll. Ezeket a ládákat az eljárás befejeztéig nem fogják felnyitni.

— **Gyermekünnep a munkáskertben.** Kedvesen sikerült volt a vasárnap Arpád-telepi gyermekünnepély. Az „Egyetértés” zenekar gyönyörű zenéje mellett százakra menő gyermekcsereg vigadott, közbe közbe szavalásokkal tarkítván a zene programját és egy Bagosi Jóska nevezetű kedves 8-9 éves fiúcska meg hegedűművészetével is gyönyörködtette kis barátait. Kuthi Zsigmond igazgató pedig egy, a kertvilágról tartott szép és lendületes előadással bilincselte le a nagy figyelmet tanúsító munkáshallgatóságot. Végül tréfás játékokkal mulattak a gyermekek, közben egymás után jelentkeztek közülük szerepelni akarók, kik szavaltak és énekeltek, utóbb már egy kis dedós, alig 4 éves lányka a mamája karján ülve gagyogta el a kis egérke szörnyű történetét, élénk taglejtésekkel kísérve a költemény drámai fordulatait; persze övé volt a legtöbb taps. Azután az egyes családok által a szabadban készített bogrács-gulyás vacsora következett, mely után példás rendben és vig hangulatban oszlott hazafelé az egész vendégcsereg.

— **Kinet lezuhant.** Kinet a budapesti aviatikai meeting hedvelt „légi fiakkerese”, aki a terhelési versenyben 500 koronáért vitte gépén a budapestieket, vasárnap a genfi repülőtéren hat méter magasból kiugrott gépéből és életveszedelemesen megsebesült. Genfből jelentik, hogy Kinet belga aviatikus a vasárnapi repülőversenyen szerencsétlenül járt. Biplánjával felrepült nagy közönség előtt, amikor egy fordulónál szélroham kapta el a gépét és nekivitte egy hatalmas fának. A gép alsó váza beleakadt a fa koronájába. Ugyanakkor Kinet hat méter magasból kiugrott a gépből és életveszedelemesen megsebesült. A gép darabokra törött.

— **Bunkó cigányprimás meghalt** Szatmárnémetiből jelentik: Bunkó Vince nagyhirű cigányprimás hatvanötödik évében ma meghalt. Egyike volt primásainknak, akik a külföldön igen nagy sikereket értek el. Zenekarával beutazta egész Európát és többször játszott Viktória királynő, Edvárd király, II. Vilmos császár és Natália előtt. Sok népdalt szerzett. — Röviddel ezelőtt is

megjelent két szerzeménye. Természetesen dédelgetett kedvence volt odahaza is Szatmár vármegye gentry-osztályának.

— **Jönnek a katonák.** A harmadik honvéd gyalogezred parancsnoksága ártírt a városhoz, hogy a katonai barakkokat július hó 21-től augusztus 10 ig 300 póttartalékos részére, július 31 től augusztus 9-ig a zilahi első zászlóalj részére engedje át. A tanács a kérelmet teljesítette.

— **Máramarossziget és Zilahy.** Ugy értesülünk, hogy Máramarossziget és Zilahy Gyula szinigazgató között az ellentétek elsimultak s így Zilahy folyó hó 17-én bevonul társulatával Máramarosszigetre.

— **Kis hírek a városházáról.** A csendőrlaktanya javítására a városi tanács 1000 korona póthitel szavazott meg. — A törvényhatósági utak fentartására a tanács 10000 koronát szavazott meg. — A fősorozás. A honvédelmi miniszter közzétette a városi tanácsot, hogy a fősorozás határidejét táviratilag tudatni fogja. A tanács megállapodott a sorozás idejére a katonai hatósággal, mely szerint július 25 és 30 közti időben soroznának Debrecenben.

— **Elégett ravatal.** A Fiumével szomszédos Susak községben Skusz Ferenc nap-számos és felesége hónapok óta súlyos betegesen fekszenek. A házaspár négy gyermeke közül a legkisebb, a tizenhárom hónapos Ferenc, tegnapelőtt hirtelen meghalt és a kis fiút Skuszéknek egyetlen szobájának asztalán ravatolozták fel a szomszédok. Tegnap a házaspár másik három gyermeke bejött a szobába és a ravatal körül kezdtek el játszani, miközben feldöntötték a ravatal egő gyertyáit. Az egész ravatal tüzet fogott. A szerencsétlen szülők látták, hogy gyermekük holtteste lángbaborod, nehéz betegsége miatt azonban nem mozdulhattak és mire kiáltózsáikra segítség érkezett, a holt gyermek teljesen elégett. A másik három gyermek sikerült kimenekülni.

— **Öngyilkos asszony.** Hajduszoboszlói tudósítónk jelentése szerint tegnap öngyilkosságot követett el Kerekes Gáborné 51 éves asszony, egy szoboszlói jómódú gazda felesége. Öngyilkosságának oka az, hogy sokat szenvedett régóta huzódott betegsége miatt. Felgyógyulásáról az orvosok is lemondtak. Az orvosi vélemény tudomására s ezért buskmor lett. Tegnap amikor ura távol volt hazuról, a ruhaszárító kötéllel felakasztotta magát. Mire az öngyilkosságot észrevették, már halott volt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Debreceni amatőr sikere.** A Magyar Amatőr-fényképészeti Országos Szövetség Budapesten nemzetközi amatőr-fénykép kiállítását rendezett. A három legnagyobb díjat, az állami elismerő oklevelet a nagyszámu idegennel szemben három magyar amatőr nyerte el, akik között közte van Haranghy György debreceni amatőr is, akinek neve amatőrvilágban ezáltal európai hírességű lett.

— **Felakasztotta magát.** Pecze Istvánné 73 éves Csapó-utca 12. számú lakos tegnap reggel lakásán felakasztotta magát. Tettének oka hosszas betegség, mely az öreg asszony, kedvét elvette attól a kövés naptól is, amely már ki volt szabva a számára.

— **Az Arany Bika szálló ujjáépítése.** A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott az Arany Bika ujjáépítésével esetleg bérbeadás utján is. A bérlet ugyanis 1913 január 1-én lejár. A város egy diszes, hatalmas palotát akar építeni s a tanács ülésen felolvasták az árlejtési feltételek tervezetét. E szerint bérbe adnák a jelenlegi Bika épületét s a bérlet tartozna felépíteni egy modern igényeknek megfelelő palotát, melyben elhelyezést nyerne kávéház, szálló, étterem,

gőzfürdő, orfeum, táncterem, a szükséges mellékhelyiségekkel vízvezetékek központi fűtéssel. A tervezetet kiadták Magoss György dr. t. főügyésznek, hogy az ügyre nézve tegye meg javaslatát.

— **Kabaret-társulat a Royal-szállodában.** Kovács Sándor budapesti neves impresszárió a főváros legelőkelőbb művészből és művésznőiből összeállított kabarettársulatával ma, kedden kezdi előadásait a Royal szállodában. Az ország nagyobb városait óriási sikerrel beutazó művészcsoport sikerült Hauer Bertalanak néhány napi vendégjártásra megnyerni. — A társulat legnagyobb starja Szőke Szakáll, Budapest legszemélyesebb kabarett-írója, Steinhardt-mulató és Folies Caprice házi szerzője, ki naponta új aktuális műsorával előreláthatólag is eddig még nem részesült élvezetben fogja Debrecen közönségét részesíteni. A társulat főerősége Heichlber-Hetényi Albert népszerű zeneszerző, azonkívül Várady Elza, Valois Etel, Ráthonyi H., Szathmáry Elemér, Magyar Ervin és Anday Henrik. A főváros legelőkelőbb mulatóiból alakult társulatnak a legnagyobb sikert jósoljuk. Konferencier Maler Nándor. A pazarul berendezett díszteremben elektromos ventilátorok működnek. Jegyek előre válthatók Györfi Testvérek cégnél, Piac-utca 30. szám.

— **Leesett az állványról.** A Hatvan-utcán ismét szerencsétlenség történt. A mura-közy-féle háznál építkezéseket folytat Erdős Lajos építész, akinek inassa, Győri Lajos 14 éves fia járt szerencsétlenül. A tanuló az állványon volt elfoglalva. — Lába véletlenül megcsuszott s a fiú a magasból oly szerencsétlenül suhint a földre, hogy ballábát eltörte. A mentők súlyos sebével a közkórházba szállították.

— **Balogh István uram feketekávézik.** Megérkezett tegnap este Debrecenből hegyesbegyü Balogh István uram, Bakonyi Samu választója. Bakonyi a vasutnál várta a választót, besétált vele a városba, de mivelhogy még dolga volt, hit elhelyezte hegyesbegyü Balogh István uramat a kórtalon egy kávéházban este tíz órakor mondván neki:

— Itt várjon meg, tisztelt polgártárs és igyék fehére kávé, amíg visszajövök.

Bakonyi Samu elvégezte a dolgait és tizenegy órakor megjelent a kávéházban. Ott találta Balogh István uramat, de milyen állapotban! Körülötte egész sereg ember állott és nézte, ahogy Balogh uram kékül, zöldül, vörösödik és köpköd.

Lelkendezve fordul a képviselőhöz:

— Az istenfáját, de jó, hogy visszajött, tovább már bajosan birtam volna várni, tizenhat feketekávé ittam meg.

— De miért ivott annyit, tisztelt polgártárs?

— Mert hogy azt tetszett mondani nagyszámu ur, hogy addig feketekávé ittyak, amíg visszajön.

— **Betörés. A Kohn Henrik zálogház (Kossuth-u. 15. Debrecen) kárára legutóbb elkövetett betörés alkalmából t. olvasóink figyelmébe ajánlják a hi. neves Arnheim S. I. budapesti cég V. Árbócz-u. 3. által készített pénzszekrényeket, melyek kívül teljesen simák, köröskörül acélpáncél lemezekkel vannak ellátva és betörési technika legujabb tapasztalatai szerint teljesen thermitbiztosok. Tényként érdemes felemlíteni, hogy egy Arheim-féle páncél szekrény betörők által még sohasem nyitattott ki.**

— **Az Arany Bika Mulató** műsora, melyben kizárólag elsőrendű attrakciók foglalnak helyet, napról-napra a közönség nagy érdeklődése mellett kerül bemutatásra. The Merisoff bámulatos ügyességű produkciói minden képzeletet felülmúlnak. Esténként óriási sikere van a népszerű komikusnak, Gyárfás Dezsőnek, Szász Ilonának, a Nagy Endre cabaret művésznőjének, 6 Rastelbinder gyönyörű angol női csoportnak, ugy-szintén a kitűnő műsor többi számainak. Az előadás 9 órakor kezdődik.

— A nap halottai. A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő halálozások jelentették be: Csáki József ref. 20 hónapos, öz. Nagy Mihály ref. 80 éves, Kiss Mihály ref. 16 hónapos, Szatmáry Mihály ref. 80 éves, Knöpler Rózsi izr. 10 hónapos, Solti Margit ref. 10 hónapos.

— A budapesti tőzsde esti zárata. A budapesti tőzsde esti zárlatáról budapesti tudósítónk jelentése a következő: Buzakinál mérsékelt, vételekdv mérsékelt. Szilárú irányzat mellett 10,000 ezer méter-mázsa árakon. Egyéb gabonaneműek közül a rozsa szilárd, a többi tartott. Idő: változó. A gabonaárak következők: Buza októberre 9.46, áprilisra 9.68. Rozs októberre 7.22. Zab októberre 7.22. Tengeri júliusra 5.48, augusztusra 5.52, új tengeri májusra 5.56. Repee augusztusra 12.14.

— Egy vizsgázott fűtő és egy fiatal géplakatossegéd a Hortobágy gőzmalomban felvétetik.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vess- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenyénél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkezelőhelyeken és gyógyszerárakban.

Salyva-Lipóci Salvator-forrásiállomás, Budapest, Budolfrakp. 8.

SCHULTES ÁGOST

TÁVIRATOK.

A kettős mandátumok.

Budapest, június 11. Lukács László a nagyenyedi, Zichy János az egri, Láng Lajos a verseci mandátumot fogadja el, így a Debrecen harmadik kerületében új választás lesz. Hieronymi Károly a pozsonyi mandátumot tartja meg, Iglón Kozma Andor, Marosvásárhelyen Székely Aladár a miniszter fia, Szabadszárdon Zichy Aladár gróf lép föl. Pécssett még nincs jelölt, Ugrán Vlád Aurél lép föl nemzetiségi programmal.

Új államtitkár.

Budapest, július 11. A hivatalos lap holt napján közli, hogy az új honvédelmi miniszteri államtitkár Karácsony Lajos, a volt adminisztratív államtitkár.

Pikler Gyula lemondott.

Budapest, július 11. Pikler Gyula a budapesti tudományegyetem tanára — mint beavatott helyen tudják — állásáról lemondott, mert a genfi egyetemre hívták meg professzornak.

Pusztit a vörheny.

Máramarossziget, július 11. A városban a vörheny pusztit. Eddig 100 gyermek meghalt. A legmesszebbmenő óvintézkedések dacára sem tudják megakadályozni az újabb megbetegedéseket.

Hofrichter szökni akart.

Bécs, július 11. Hofrichter a möllersdorfi katonai fegyházból megakart szökni. Egész részletesen kidolgozott szökési tervet találtak cellájában, melyet kiakart csempészni. — Az őrséget cellája előtt megkettőztették s elmebéli állapotát ismét megvizsgálják.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat ógnél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2.
Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

De Kupec érti a módját. Jól tudja, hogy a gazda nem fogja azt tenni. Ezt is, azt is kivetendőnek találja tehát a jószágon. Ennek a szarva nagyon csúsz, annak meg egy helyütt a körme van lekopva. A szegény gazdának csaknem a könnyek csordulnak ki szeméből, amidőn kedves jószágát úgy ócsárolni hallja.

De Kupec nem tágit.

— A százötven forintot csak megadom érte. Azt is inkább a nézésért, semmint tán megérnék, — mondá végre utolsó szóképen.

— Mondom, nem lehet, uram. Örökké utána sajogna a lelkem, ha a szép jószágot úgy elpoecéskolnám — viszonzá a gazda szomoruan.

— Jó; ha nem, hát nem. Tartsa meg magának — hagyta reá Kupec és eltávozott.

— Majd ide adja egy fél óra múlva, ha látja, hogy nincs más, aki megvegye, — mondja halkkal Pucérnak, aki reahagyásképen egyet bölintott fejével.

— De nem volt többé szükség visszafáradoznia oda, mert alig hogy távozott, az öreg, kit az előbb fiával együtt alig egy kődobásnyira hagytunk, odament megvette az ökröket és éppen a leveles szín felé mentek, hogy megigják az áldomást, midőn Kupecel találkozottak.

— Kupec Mihály szörnyű haragos képpel állta utjokat.

— Hát úgy vagyunk szomszéd gazda, hogy egymás kezéből csapjuk el a vásárt? — mondá szinte elvörösödve haragjában.

— Hogy csaptam volna el kezéről szomszéd uramnak, mikor ott se volt, amikor megvettem? — felelé az öreg, ki Kupec Mihálynak éppen harmadik szomszédja volt.

— És mennyit adott érte?

— Kétszázötven forintot.

— Hisz olesóbban is megkaphatta volna.

— Megéri a pénzt. Nekem pedig szükségem lesz reá. Ha Isten megsegi, még e télen a fiamnak kiadom a részét, — mondá amaz és a levélszínbe fordult.

(Folyt. köv.)



Speczialista

és halhólyag óvszer-különlegességeiben.

Valódi francia és amerikai gyártmány, eredeti csomagolásban ::

Orvosilag ajánlva!

Feltétlen biztos!

Óvakodjunk silány utáztatoktól!
Árak tucatonként 2-16 kor.

UJI „AUTO VAGINAL SPRAY“ UJI
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvkülönlegesség. Ára 15 kor. — Szétküldés titoktartás mellett.

Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb képes árjegyzőket!

KELETI J. orvos-sebészeti műszer- és gumliárak gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alapítatóit 1878. Telefon 13-76.

Akinek

rheomája, ischiassa, köszvénye, idegbaja van, annak szívesen adok ingyen felvilágosítást arról, hogy hogyan szabadultam meg ezen bántalmaktól.

BAYER KÁROLY.

Illertissen (Bayer.)

Kronsteiner Károly-féle

viharálló mézsz

homlokzat-festékek

törv. védve
50 árnyalatban kilogrammonként 24f.-től feljebb
Évtizedek óta a legjobban beváltak és minden utáztatot felülmúlnak. Egyedüli célszerű mázoló anyag már festett homlokzatokra

Email homlokzatfestékek

nem fakul, egy — huzásra fed, nem kell alapszín, email keménységű — csak hideg hideg vízzel keverve használatra kész. Fertőtlenítő, nem mérges, likacsos. Belső helyiségek, még festetlen homlokzatok, faépítmények, mint kamrák, pavilonok, kerítések stb. festésére rendkívül alkalmas. Kapható minden árnyalatban, egy m² költsége 5 fill. Mintakönyv és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Karl Kronsteiner,

WIEN, III. Hauptstrasse 120.

— Raktár minden nagyobb városban. —

Grimm családi pensió

Budapest, VIII. Üllői-ut 14. sz.

Előkelő otthon egyesek és családok számára rövidebb vagy hosszabb tartózkodásra. — Központi fekvés a Kálvintértől néhány háznyi távolságban a belváros közvetlen szomszédságában, a gróf Károlyi-féle bérpalotában. Világos utcai szobák, elegáns, kényelmes berendezéssel.

Villamos közlekedés minden irányban, a ház előtt megállóhely.

Elsőrendű konyha, mérsékelt árak. — Villanyvilágítás, fürdők, lift.

Telefon 177-63.

Telefon 177-63

896—1910. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2353/8. 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr. Jakabovits Emánuel részére, a fizetett összeg betudásával, debreceni akostól 385 korona — fillér tőke, ennek megítélt 81 korona 35 fillér perköltség erejéig, 1909. évi június hó 28-án bírósággal lefoglalt és 2332 korona — fillérre becsült butorokból álló ingóságok **1910. évi július hó 12-én, délelőtt 10 órakor** kezdetét veendő és Piac-utca 70. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtók javára elrendeltetik.

Debrecen, 1910. évi június hó 14-én.

Oláh,
bírói kiküldött.

A „Gyöngyvirág Crème“

az arckrémek gyöngyel

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérré s üdévé teszi az arcot! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszertárában.
DEBRECEN.

Thurzó-Füred.

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. — Vasuti állomás Gölniczbánya. 572 m. Posta és távirat helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhallációk, diétás kurák, szabad-, nap és tófürdők, villanyozás és massage. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. — Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás. — Kitértő konyha és olesó ellátás. Elő- és utóidényben 30%, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30% árengedmény. — Szobák egész idényre olesó átalány árban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos Dr. FANZLER LAJOS.

Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszert gyöngéledők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,

csász. és kir. udvari szállító
TRIEST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POROK

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyomortisztításra a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernak évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint fájdalom-össillapító bedörzsölés-szer köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy önozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Erzsébet-Sósfürdő

BUDAPEST-KELENFÖLD.

Telefon 40-84.

Villamos közlekedés

A modern kor igényeinek megfelelőleg berendezve: gőzfűtés, villamos világítás. Pontos és szolid kiszolgálás. — **Gyógyjavallatok:** Általános gyengeség, idegzsibák, izom- és ízületi csusz, köszvény, **székrekedés**, aranyér, alhasi vérbőség, máj- és epeutak megbetegedése, főleg **női bajoknál**, minők: tisztulási rendellenességek, tüvel- és méhhurut. Idült méhlob, huyutak megbetegedéseinél, medencebeli lobok után visszamaradt izzadmányok sterilításánál. Ivókura és forró légfürdők, vibrációs massage, stb. T. c. vendégeinket kívánatra saját fogatínk várják a vonaton. Állandó orvosi felügyelet. A gyógyhelyre vonatkozó bővebb felvilágosítással szolgál a **fürdőigazgatóság**, amely egyszersmind a **Budai Királyi Keserűvíz** az ismert legjobb hashajtóvíz szállítását is eszközli.

Sensatiós találmány 1909



„Jupiter öngyújtó fémgyertya szirtalan petróleumtöltéssel. Használatban 10-szer olcsóbb, mint az egész közönséges Milly-és Starius gyertya, mert az egyszeri töltés 5—6 fillérbe kerül és 18—20 órán át mesésen világít, a világításnál lehet hol nagyobb és kisebb fényre igazítani és ezért mint éjjeli lámpa igen célszerű. „Jupiter“ meggyújtása nélkül csak egy nyomást kell a gyertyán levő gombon tenni és már is ég! Tíz évi jótállás minden lámpáért és igen ajánlatos minden családnál, szállodánál, templomnál stb. Ára K 6.—, 3 drb. K 16.—, 6 drb. K 30.—, 12 drb. K 57.— éjjeli világító temp-sítóval. Utánvételt 1 koronával több, ügynökök, viszont eladók kerestetnek.

Öst.-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen.
Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 10. 4

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3'10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfi-ruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 10 korona
	1 szelvény 12 korona
	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
ára csak	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppugy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyem-kamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn. 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét direkte a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigoruan mintahü és 176 figyelmes.

Használjon Nagysád FÖLDES-féle

Margit-Crémet

hogy arca tiszta, üde és bájos legyen!

A Földes-féle Margit-Créme a főrangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal feszveszi és kiváló hatása már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjegyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget.

A Földes-féle Margit-Créme ártalmatlan, zsirtalan és vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, miteszert, májfoltot, ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arcot, hanem a nyak, váll és kézfehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona minden gyógytárban és drogériában.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész
ARADON.

Kapható: Debrecenben Balázs Ödön, Grosz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmond, H.-bösörményben Ercsey G., gyógytárakban

Felópata

gyógyfürdő

kiváló eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a méh hurutus bántalmainál, máj- és lép-bajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirü előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézetű kezelés, massage, svéd-torna, diätikus étrend) rendkívüli kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olesó kocsi-közlekedés van. Lakás ellátás olesó és választékos. Az elő és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

PRÓ HIRDETÉSEK. >>

10 szolg 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

Levelezés.

Két nagyon szép fiatal, esinos urileány gavalier ur ismeretséget keresi. Levelet a kiadóba „Független“ címre kérnek.

Szép asszonyoknak! Keresem a szép asszonyok között azt a Putifárnét, aki hajlandó volna egy Józsefet elcsábítani. Ha egy szép asszony vállalkozna erre, úgy én ígérem, hogy nem leszek olyan buta, mint volt az én bibliai elődöm: József. — Levelet kérek „József“ jellegre a kiadóhivatalba küldeni s jelezni e lapban.

Ajánlat.

Veszélymentes önbortválczó készülék 1 pengével K 250, 6 pengével, 12 él-K 650 **MARTON GYULA** divat- és harisnyáru üzletében Piac-utca 9.

Legjobb órák és legszebb ékszerek jótállással nagyválaszték és szolid árban **KURIÁN GYULA** elősmert jóhírnévű órák és ékszerésznél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készülnek.

Vakáció és fürdő idényre kézimunkák, hozzá anyagok legolcsóbban Krausz Gyulanál.

Kereslet.

Ügyes leány előnyomdához kerestetik Krausz Gyula kézimunka üzletében, Kossuth-utca.

Épület- és műasztalos tanoncok fizetés-sel felvétetnek. Juhász István Kazinci-u. 2.

Eladás.

Eladó ház. A Hunyadi-utca 14. szám alatti földszintes ház építési engedéllyel eladó. Értekezhetni ugyanott.

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN,
Kistemplombazár,

~ Fürdő köpenyek. ~
Női- és férfi uszoruhák.
Tricó és Piqué paplanok.
~ Dörzs törülközők. ~

Óriási választék!!**Csépléshez**

ajánlok: gépolajozókat, tömtéseket

1-ső rendű **gepszijat,**
tizedes mérlegeket,
buzaminőség mérőket,

általában minden gépészeti cikket

Sesztina Lajos,

vaskereskedése, Piac-utca 23.

! Új gyógyító módok !

DR. RÁCZ ÖDÖN gyógyintézete **NACVVARADON.**
Szilágyi Dezső-u. 7.

Gyógyfürdők, villanyozók, belégzési kamrák, vizkurák. Asthma, tüdőbajok, álmatlanság, vérszegénység, idegesség, rheuma, hűlés, köszvény, női bajok, szív, gyomor, bélbajok ellen.

20 szoba olcsó penzióval. Nagy portmentes kert, bentlakó orvos.

➔ Kívánatra prospektus. ➔

Gasparik Ádám

műtörás és ékszerész

DEBRECZEN, Hunyadi (Várad-utca) 12. szám.

Ajánlom a mai kor igényeinek megfelelő, ujonnan berendezett

órás és ékszer üzletemet

valamint precíz

órajavító műhelyemet

Raktáron tartom a legfinomabb és legpontosabb szabályozott órákat, u. m.: valódi schweici zsebórákat, arany, ezüst, nickel és acél, tokban, a legszebb kivitelben. Továbbá fali, inga, iroda, ebédő, hálószoba konyha és más különféle fali, asztali és ébresztő órákat.

Órák és órajavítások jótállással.

Fali és asztali antik órák. Olcsó és szép ékszerek a legszebb kivitelben.

Pontos kiszolgálás.

Bihari Károlyné utóda

„Bizalom“temetkezésiintézete
Kistemplombazár

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt ére- és fakoporsó mindennemű szemfedő, sirkoszoru és szallagnk raktárát a legjutányosabb árak mellett. Tisztelettel

Bihari Károlyné utóda.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

IGLÓFÜRED

Vizgyógyintézet.

Szepes megye.

Tiszta fenyvesek között, Igló vasuti állomástól fél órányira. — Tökéletesen berendezett modern vizgyógyintézet.

Szénsavas-, fenyő-, moór-, só-, nap- és légfürdők. Dr. Bulling-féle inhalatórium. Fekvőosarnok. Hízaló kurák. Diatás konyha. Gyönyörű fenyvesek. Ozondu levegő. Remek kiránduló helyek. Kitűnő konyha. Kényelmes lakások. Villanyvilágítás. Csatornázás. Vizvezeték. Szobák 2 koronától. Teljes napi ellátás 4 korona. Étkezés à la carte is.

Allandó fürdőorvos: **dr. GRÓÓ BELA** volt egyetemi tanársegéd, a M. A. V. orvosi tanácsadója, szanatórium vezető orvos.

== Képes prospektust ingyen küld Iglófüred igazgatósága. ==

**Napernyő
ujdonságok**

a szokott nagyválasztékban megérkeztek

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5

**Az építő és építetők
szives figyelmébe!**

Lóvasuti fatelepepen (Hatvan-utca végén) levő **fűrészelt és faragott épülettákat,** átmérete $10/12$ $23/30$ és 4--12 méter hosszúságban jutányos árban kapható. Ugyanott jó minőségű

száraz tűzifa

3 éves vágás, házhoz szállítva mmként 2-20 kor. házhoz szállítva a város hivatalos mázsáján lesz lemérve. Tisztelettel:

Kellner Zsigmond,
fakereskedő.

Ajánlom a legjobb kivitelben és legolcsóbb árakon

Összes galvanikus elemeket	Ösengőket a legjobb minőségben	Telefonok mindenféle kapcsolásra
Vilámhárítóanyag	Orvosi készülékek, merőeszk.	Motorok, Dynamó gépek
Zseblámpák pillanatvilágításra		Mindenféle anyag, felszereléshez

Kérjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektroteknikai gyár
:: és villamosszerelési vállalat ::

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)
Telefon 168. Telefon 168